[image: image1.emf]点评 2012 年高考广东理科数学试题   从化中学：陈飞林   1 ．   难度略有下降 ， 突出基础无难题 。 2012 年高考广东省理科数学题，总体来看难度略有下降，基础得分 题约 103 分（ 1 - 7 题、 9 - 15 题， 16 - 18 题），基本功考查题约 47 分（ 8 题、 19 题、 20 题、 21 题），无难 题 ，是近几年来考题最简单的一年。   2 ．   代数计算量大，方法技能做文章。 如 16 题角的计算， 19 题通项公式的求法， 20 题解析几何向函数不 等式的转化。 21 题的一元二次函数的分类讨论。   3 ．   知识结构隐定，创新题中有新意。 在整个试卷中，大体保持了近几年广东试题的命风格，如填空 题与 2011 年结构和形式基本一致，并且比 2011 年填空题简单。这一点为新一年的高考复习提供了一些有 价值的参考信息。第 8 题体现了较大创新，学生要有很好的理解能力和迁移能力以及推理能力（有点 竞赛味）。第 19 题数列问题隐中有新，看似复杂，其实简单一反近几年广东高考题，数列题的常规命 题方式，命题思想更理性，有人味。   4 ．   难怪偏题减少，基本功考查加强。 整卷少了 象 2007 年理 20 题、 2008 年理 21 题、 2010 年理 21 题、 2011 年理 20 题 21 题这样的怪偏题， 是一份很有诚意的考试题，但是象 20 题、 21 题也考查了学生的基本 功 ，对于平时只重难、偏、怪题的学生来说，并不是好事，虽然题难度不大，但要把分数拿到也非易 事，对于数学复习来说，无疑 释放了一个重要信息 —— 就是基本功扎实是非常重要的。也就是不管高 考题千变万变，我 们 的复习要 以不变应万变 ，“考点和知识考查是不变的”。   5 ．   中间层面高兴，尖优生欲哭无泪。 整卷 由于只顾考生的得分率和平均分，迎合社会的好评，因而少了 区分度较高的题，中间学生来说是该大欢喜，但对于高层学生来说就毫无优势 。       2012 年广东省理科数学详细答案     一   、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，满分 40 分，在每小题给出的 四个选项中，只有一项是符合 题目要求的   1   设 i 为虚数单位，则复数
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[image: image2.emf]5. 已知变量 x ， y 满足约束条件
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，故选 B   【评】 1 - 5 题是送分题，确是宽和仁厚的题。   6, 某几何体的三视图如图 1 所示，它的体积为     A ． 12 π   B.45 π    C.57 π   D.81 π   解：几何体直观图如右，几何体由一个圆柱和一个同底的圆锥构成。   圆锥的高
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  故选 C   【评】 此题 难度圆锥的高如何求和由三视图恢复直观图这两个点，有少量的学生在这一题上会丢分。     7. 从个位数与十位数之和为奇数的两位数中任取一个，其个位数为 0 的概率是   A.  
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，选 D 。   【评】 此题看似简单，但知识考查点却比较多，又涉及到分类与分步混合问题，对计数原理及排列组合学 得不好的同学，难得分数，因而本题就成了一个得分率较低的题了，从而也是有区分度的题。   �
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[image: image3.emf]5. 已知变量 x ， y 满足约束条件
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，则 z=3x+y   的最大值为   A.12  B.11  C.3  D. - 1   解：画约束区域如右，令 z=0 得

3 yx



，化目标函数为   斜截式方程：

3 yxz



得，当

3,2 xy



时  

max

11 z



，故选 B   【评】 1 - 5 题是送分题，确是宽和仁厚的题。   6, 某几何体的三视图如图 1 所示，它的体积为     A ． 12 π   B.45 π    C.57 π   D.81 π   解：几何体直观图如右，几何体由一个圆柱和一个同底的圆锥构成。   圆锥的高
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  故选 C   【评】 此题 难度圆锥的高如何求和由三视图恢复直观图这两个点，有少量的学生在这一题上会丢分。     7. 从个位数与十位数之和为奇数的两位数中任取一个，其个位数为 0 的概率是   A.  
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，选 D 。   【评】 此题看似简单，但知识考查点却比较多，又涉及到分类与分步混合问题，对计数原理及排列组合学 得不好的同学，难得分数，因而本题就成了一个得分率较低的题了，从而也是有区分度的题。   �
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[image: image4.emf]没有变化题，看命题人真是好人。     11. 已知递增的等差数列
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， 则 k =____________ ”比较就是一道没有变化题，看命题人真是好人。     12. 曲线 y=x 3 - x+3 在点（ 1 ， 3 ）处的切线方程为          。   解：点（ 1 ， 3 ）在 . 曲线 y=x 3 - x+3 上。

2

31,2 yxk







  由点斜式方程可得点（ 1 ， 3 ）处的切线方程为：

21 yx



  【评】此题与 2011 年广东理科第 12 题“ ．函数
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在 x =____________ 处取得极小 值． ”比 较就是一道没有变化题，看命题人真是好人。       13. 执行如图 2 所示的程序框图，若输入 n 的值为 8 ，   则输出 s 的值为         。                                   （二）选做题（ 14 - 15 题，考生只能从中选做一题）   14 ，（坐标系与参数方程选做题）在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 C 1 和 C 2 的参数方程分别为
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则曲线 C 1 与 C 2 的交点坐标为（ - 1 ， 1 ）或（ 1 ， 1 ）     15. （几何证明选讲选做题）如图 3 ，圆 O 的半径为 1 ， A 、 B 、 C 是圆周上的三点，满足∠ ABC=30 °，过 点 A 做圆 O 的切线与 OC 的延长线交于点 P ，则 PA=_____________ 。   解：连 OA 得 ∠ AOP=60 °，所以 OP=2 ， PC =1       所以
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                  三、解答题：本大题共 6 小题，满分 80 分。解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤。   16. （本小题满分 12 分）   已知函数
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  【评】此题与 2011 年广东理科第 16 题“ ． 已知函数 f ( x )=2sin(
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[image: image6.emf]17.   （本小题满分 13 分）某班 50 位学生期中考试数学成绩的频率分布直方图如图 4 所示，其中成绩分组 区间是： [40,50][50,60][60,70][70,80][80,90][90,100] 。   （ 1 ）求图中 x 的值；   （ 2 ）从成绩不低于 80 分的学生中随机选取 2 人，该 2 人中成绩在 90 分以上（含 90 分）的人数记为 ， 求 得数学期望。         解：（ 1 ）图中 x 所在组为 [80 ， 90] 即第五组  
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[image: image7.emf]  18. （本小题满分 13 分）   如图 5 所示，在四棱锥 P - ABCD 中，底面 ABCD 为矩形，   PA ⊥平面 ABCD ，点  E 在线段 PC 上， PC ⊥平面 BDE 。   （ 1 ）   证明： BD ⊥平面 PAC ；   （ 2 ）   若 PA=1 ， AD=2 ，求二面角 B - PC - A 的正切值；   （ 1 ）证明：因为 PA ⊥平面 ABCD ，
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[image: image8.emf]   （ 2 ）假设点 M （ m,n ）存在，则有
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  【评】 2012 年广东省理科解析几何题，体现了与广州市的水平测试题的有效结合，与 2011 年高二水平测 试析其相似。   21. （本小题满分 14 分）   设
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和 1 。   【评】 将三次多项函数与二次结合，并考查分类讨论思想和数形结合思想，但代数推理繁，增加运算难度。  


